

# 厚植生态底色 守护绿水青山

## ——承德市扎实推进绿色生态屏障建设

□通讯员 于鸿



承德市立足“三区两城”发展定位，坚守绿色发展理念，把森林城市建设作为生态立市、绿色崛起的有力抓手，筑牢生态安全屏障，厚植生态优势，让美丽承德底色更绿更亮。

初春，天气乍暖还寒。走在承德的大地上，举目四顾，头顶是明媚的“天空蓝”，脚下的田间枝头也悄悄地露出“生态绿”。

绿水青山就是金山银山。近年来，承德立足“三区两城”发展定位，坚守绿色发展理念，把森林城市建设作为生态立市、绿色崛起的有力抓手，筑牢生态安全屏障，厚植生态优势，让美丽承德底色更绿更亮。

### 加强国土绿化 优化生态环境

国土绿化，功在当代，利在千秋。

承德科学推进大规模国土绿化，实现增林扩绿。聚焦“增量调优”，依托北方防沙带、财政补贴造林、中央财政国土绿化试点示范等生态工程，重点在荒滩荒山、灌木林地、道路河渠沿线、村中隙地、景区周边等宜林区域开展高质量造林绿化，形成乔灌结合、树种多样、景观优美的森林生态系统，提高森林覆盖率，增加森林碳汇量。今年计划完成造林绿化61.1万亩，打造百亩以上精品工程80处。

宜林荒山荒滩造林。承德在坝上地区、北部地区、中南部地区，根据当地情况，营造不同的混交林、经济林；灌木林地造林。以县城周边、道路两侧、景区附近的一般灌木林地为重点，因地制宜实施引乔入灌、引阔入灌。在北部地区灌木林地，补植云杉、油松、樟子松等常绿树种；在中南部地区灌木林地，引入柞树、山杏、黄栌等乔木树种、彩色树种；开展封山育林。对具有天然下种或萌蘖能力的疏林、低质、低效有林地、灌木林地等实施封禁，通过人工促进经营改造等辅助措施，提高森林质量；开展退化林修复。在利用自然生态系统的自我恢复能力基础上，



图为正在捕食和休闲的黑颈鹤和苍鹭。

对生长不良、稳定性降低、生态防护功能退化的林分，采取封育、补植补造、更替修复、抚育修复、择伐修复、林带渐进修复、综合修复等措施，提高退化林分质量、恢复生态系统功能。

同时，承德不断拓宽义务植树形式，全年计划完成义务植树700万株，义务植树尽责率达90%以上。

### 提升森林质量 擦亮生态底色

森林是人类赖以生存的基础资源，呵护森林资源就是呵护我们的家园。

承德精准提升森林草原质量，全面启动13个全国森林经营试点建设，着力解决森林过疏过密过纯、草原退化等系统问题，完成营林86万亩，修复退化草地15万亩。为全面提升森林质量，助力碳达峰、碳中和，预计2023年全市完成森林质量提升80万亩。到2027年，累计完成森林质量提升400万亩，森林蓄积量达到1.32亿立方米。为巩固深化国家森林城市创建成果，承德组织各县市积极开展创建国家森林城市行动，兴隆力争国家森林城市总体规划通过国家评审，1个县（市）通过国家创建备案；全年创建省级森林乡村13个，全面

改善人居环境。到2027年，建成县级国家森林城市3个以上，创建省级森林乡村85个。

承德实施退化林修复工程，对立地条件较好、具备改造条件的森林，采用木兰林场目标树近自然经营模式，培育大径材林，做好木材战略储备；对产量低、效益差的经济林，通过低效林改造等手段，全面调优经济林结构，年完成提质增效15万亩以上。实施疏林地改造提升工程，通过引针入阔、引乔入灌等补植手段，让森林达到合理栽植密度。对于立地条件差、长势衰弱的稀疏林分，采取封育手段，最大限度提升森林生态效益和碳汇功能。实施草地修复治理工程，启动丰宁县健康和退化草原评估试点、御道口牧场退化草原修复试点，对轻度退化草原实施围栏封育，对中度退化草原实施松土、补播、施肥综合治理，对重度退化草原实施人工种草等典型治理模式，提升草地生产能力。

### 强化生态资源保护 筑牢绿色发展屏障

既要增绿，还要护绿。承



德始终坚持“保护优先、绿色发展”原则，高位推动森林防火、狠抓森林病虫害防控、严格森林资源监管执法，为全面绿色发展构建起一道坚实生态屏障。

在防火上，承德衔接好

“防”和“救”的责任链条，强化协同配合，力保森林草原“零火灾”。强化源头管控，以“环塞”“环京”和国有林区为重点，开展“六项清理”“大排查大整治”“电力隐患治理”三大行动，严格落实“四不放过”检查措施，严禁火种进山入林。深化“135火情推送打击”机制，利用“天、空、地”一体化监测系统，做好林火视频监测点位增补维护，全天24小时不间断监测火情，严格执行“一分钟双推送、三分钟出警、五分钟出动扑火队伍”相关要求，依法严惩肇事者。

同时，承德提升林草资源监管效能。强化林草资源监管，严厉打击涉林涉草违法犯罪行为，深化源头管控，森林督查、执法联动、监督奖惩、审管协调、督查考核等6项长效管控机制，确保资源安全。加强野生动植物保护管理，开展“清风”“网盾”等野生动植物保护专项行动，推进全市森林、草原和湿地生态系统外来入侵物种普查，启动陆生野生动物、国家重点保护植物资源调查，全面摸清资源底数。抓好有害生物防治，全力推进重大林业有害生物防控能力提升项目建设，强化防控体系建设，建设国家级草原有害生物监测点，抓好野生动物疫源疫病监测预报，做好松材线虫病和美国白蛾等重大林草有害生物防控，确保全市林业、草原有害生物成灾率分别控制在4‰、9.5%以下。

### 抓活产业发展 播种绿色希望

既要保护绿水青山，又要筑起金山银山。承德依托资源优势，把发展林业产业作为调优结构、促农增收的重要抓手，以“资源增量、环境优美、产业增效、农民增收”为目标，扎实推进以生态产业建设为支撑的林业经济绿色转型发展，使林业在促进生态文明建设、农村经济发展、农民收入增加、财政收入增长中发挥出重要作用，实现增绿、增收共赢。

承德推动碳汇经济做大做强

，以碳汇推动林业资源变资产、变资金，力争降碳产品交易额突破5000万元。巩固提升森林固碳产品，以国有林场为主体，以塞罕坝集团为平台，以市林草调查规划设计院为技术依托，布设覆盖全域和12个优质树种的监测点位108个，完成5个试点林场森林固碳量备案，累计核证储量达到500万吨以上。创新开发草地、湿地固碳产品，今年完成1个草地、1个湿地项目固碳量的开发、备案和交易。开发储备CCER项目。推动塞罕坝生态开发集团打造CCER碳汇开发平台，深化与宝武集团、华宝证券合作，不断拓展CCER客户购买需求。

同时，承德聚焦“总量盘活”，深挖绿色潜力，推动“林业+”产业不断壮大。果品产业，加快实施宽城板栗产业融合示范园区、平泉国家级山杏产业示范园区、围场宇航人果浆加工、中国北方山楂交易中心等6个项目，着力打造燕山板栗、兴隆山楂、冀北山杏、坝上沙棘四大产业集群，年新发展干果经济林2100亩，建成精品示范园40个，产值增长10%以上、达到50亿元；旅游康养产业，以全市63处自然保护地和4大干果经济林产业集群为依托，促进森林康养与林业经济融合。做优兴隆山、白草洼、“七彩森林”等康养基地，创建丰宁马镇、营子怡达、平泉辽河源头3个康养小镇。特别是以御道口冰雪项目训练基地为依托，推行林中滑雪、林中洗肺等运动养生体验。力争森林旅游年接待人员500万人次、产值达到25亿元；林下经济，科学利用林地资源，采取“林场+合作社”“大户+合作社”“林场+大户”等联营模式，实施好5个现代林果花卉项目，因地制宜扩大小粒药、林花、林菌、林粮、林苗、林蔬、林禽、林蜂等特色林下种植养殖产业规模，力争林下经济年产值达到5亿元；种苗项目，积极争取2023年种苗项目和投资，重点完成2个国家级、2个省级良种基地建设，实施好1个国家级、1个省级种质资源库项目，推进中央财政良种培育补助项目和省级采种基地项目建设。

## 隆化94万亩国有林区装上“智能眼”

本报讯（通讯员王仰发）日前，隆化县张三营林场榆树林林区护林员在卧虎沟村日常监控巡林工作中，发现有人抽着香烟进入重点地块。于是，护林员通过手机监控软件，对其远程语音喊话提醒。村民听到喊话后，迅速掐灭香烟，避免了火灾发生的可能。

隆化国有林场管理处投资28万余元，在10个国有林场的林区关键路口，安装了14套“智能眼”——太阳能语音智能监控系统。隆化国有林场管理处现有林地面积94万亩，防火工作一直是重中之重，以往的技防物防水平有限，管理上有难度。“智能眼”安装后，可对方圆5公里范围，进行360°无死角实时监控，集语音远程喊话、图像留存等功能于一体，并具备4G网络传输、太阳能独立供电，可支持手机远程查看及电脑端查看。林场护林员只需一部手机，就可以实时监测巡护区域状况。去年，隆化县政府又投资102.22万元，给国有林场的重点林区安装了11套视频监控设备，使国有林场技防水平迈上了一个新台阶。

“太阳能语音智能监控系统的上线，为森林防火提供了一双‘智能眼’，让我们对森林防火工作胸有成竹！”隆化国有林场管理处处长姜泽说。

## 承德钒钛公司高品质航空片剂出口海外

本报讯（记者常莹）近日，承德钒钛新材料有限公司今年首次20吨高品质航空片剂五氧化二钒在承德钒钛公司氧化钒生产线顺利下线，经检验，产品品位高出客户需求0.39个百分点，内在成分含量均满足客户需求，将陆续出口海外，这进一步推动了高端钒产品国际市场影响力。

今年以来，承德钒钛新材料有限公司持续推进“两个结构”再优化，“两个高端”再提升，围绕高端创效产品开展技术营销，深入对接客户需求，严格实施“一单一策”生产组织模式，优化控制流程，提高过程质量控制精度，在生产节奏稳步提升的基础上，实现了高端钒产品内在成分和表观质量同步提升，满足了不同领域客户的高端需求。此次订单制定专项生产技术实施方案，技术团队和生产保障团队高效协同，优化工艺过程控制，在高品位、低杂质上下功夫，全流程执行质量管理制度，充分利用国内先进生产工艺技术，形成高效集约型生产组织模式，确保20吨航空片剂五氧化二钒2天顺利下线，高效兑现海外客户订单，为钒钛新材料产业园项目储备了优质客户。

## 2023年河北省职业院校技能大赛(高职组)在承开赛

本报讯（记者陈志洋 马心怡）3月29日，由省教育厅主办，河北省电子信息职业教育集团和承德应用技术职业学院承办，百科融创协办的2023年河北省职业院校技能大赛（高职组）“嵌入式技术应用开发”赛项正式拉开帷幕。来自全省11所高职院校的20支代表队亮相开幕式。

技能大赛考核的是知识技能、创新意识、团队合作和职业素养，是检验职业院校人才培养质量的重要平台。本次嵌入式技术应用开发赛项对接电子信息类专业，分为嵌入式系统硬件制作与驱动开发、嵌入式边缘计算应用开发两个模块，采用实操考核形式，重点考察选手嵌入式控制及应用相关核心知识和技能以及实践创新能力、应急处理能力。通过为期一天的比赛，承德应用技术职业学院和河北工业职业技术大学荣获比赛一等奖。

“本次大赛将秉承以赛促教、以赛促学、以赛促改的竞赛宗旨。学院将紧紧抓住国家大力发展战略性新兴产业的历史机遇，进一步积累大赛成果，提高育人水平。同时，学院将全力做好服务保障工作，力求办出一届检验教学成果、促进教学改革、看齐世界水准、营造崇尚技能氛围的精彩赛事。”承德应用技术职业学院党委书记卜立新表示。



当前，正值春耕备播关键时期，田野里“铁牛”轰鸣、无人机齐动，奏响了春播“交响乐”。图为丰宁土城镇豪村沟门村农民正在播种荷兰豆。 刘海波 摄

## 承德着力打造特色装备制造业隆起带

本报讯（通讯员徐微微）近年来，承德市依托自身功能定位和独特优势，确立了全市“3+3”绿色主导产业体系。特色装备制造作为三大特色产业之一，曾是承德的传统优势产业。为促进装备制造业的快速发展，特色智能制造产业加快数字化改造、智能化升级，打造仪器仪表、智能输送装备、新能源汽车及零部件等“专精特新”产品，构建现代产业体系，大步踏上转型升级的振兴之路。

高度重视特色智能制造产业。以数字化、网络化、智能化为方向，以“专精特新”为主

线，依托域内仪器仪表、智能输送装备等特色智能制造产业基地、人才技术优势，健全完善创新体系，强化工业设计赋能创新发展，促进传统装备向智能制造、单一产品向产业链配套、单纯生产制造向生产制造服务集成转变，构建“一核+多集群”空间布局，全力打造特色鲜明、绿色环保、协同配套的特色智能制造产业基地。

提升产业智能化水平。加快推动物联网、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合，提升产业数字化、智能化、绿色化制造水平，提高苏垦银河、龙

志达、华远自动化等骨干装备制造企业设计、工艺、制造和管理水平，推动生产方式向柔性化、智能化、精细化转变，加快个性化定制、远程运维等新业态、新模式培育和推广。推动工业互联网平台建设，加快企业内部应用系统的综合集成和云化改造迁移，实现数据全面采集、实时处理、云端会集，支撑企业全流域信息共享和业务协同。强化产业创新体系建设。围绕产业链部署创新链，聚焦智能仪器仪表测控装备、汽车及汽车零部件、柔性智能输送装备等重点领域，瞄准产业链迈向中高

端的关键短板和技术缺失，统筹项目、人才、平台、资金等资源配置，加强关键核心技术攻关，推进创新产品“迭代”应用，加速科技成果产业化，培育产业新优势。聚焦制造业创新发展共性技术需求，加快培育河北石油职业技术大学智能制造创新中心等一批新型创新载体，推动工程研究中心、重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院等创新平台的整合升级，持续完善产业共性技术供给体系，强化公共技术服务能力，支撑产业创新发展。到2025年，力争特色智能制造产业营业收入达到200亿元。